

# 德国职业教育培训的收获与启示

刘太君

(咸阳职业技术学院,陕西 咸阳 712046)

中图分类号: G719

文献标识码: C

文章编号: 94047-(2017)02-001-05

2017年1月8日-22日,承载着学院的厚望与重托,我们一行4人在德国柏林应用科技大学参加了为期15天的汽车检测与维修技术项目培训。通过聆听专家讲课、交流研讨、现场教学、参观考察等活动,受益匪浅,感悟良多。

## 一、培训的基本情况

### (一) 了解了德国职业教育“双元制”办学模式

德国职业教育的核心是著名的“双元制”,被誉为德国经济腾飞的“秘密武器”。所谓“双元制”,就是学校和企业分工协作,共同完成人才培养过程的一种职业教育办学模式。其主要特点:一是学生具备双重身份,在企业是学徒工,在学校是学生;二是学生两个学习地点,一个是企业,一个是职业学校;三是学生两种教材,一个是企业实训教材,一个是职业学校理论教材;四是学生两个老师,一个是企业师傅,另一个是职业学校教师;五是教考分离,学生学业考核、成绩认定由各行业协会负责。

### (二) 学习了德国先进的职业教育教学法

#### 1.头脑风暴法

DasLernfeldkonzept教授详细介绍了头脑风暴法,头脑风暴法是一种寻找解决问题答案的方法,这种先进的教学方法值得我们的老师借鉴运用。老师在上课的时候先给学生抛出一个问题,让所有的学生即时给出问题的可能性答案,如果学生在可能性答案基础上的再发展是受欢迎的,在这个阶段老师不要对学生给出的可能性答案做出任何评价,老

师将学生给出的答案按照主题进行分类,偏离问题的答案另做分类。老师的作用在于激发学生的积极性,创造性,帮助学生在犹豫不决情况下总结答案,出现问题时给出答案的替代方。

#### 2.行动导向教学法

DasLernfeldkonzept教授还详细介绍了德国的行动导向教学法。行动导向教学是以行动为导向的主要形式,在教学过程中充分发挥学生的主体作用和教师的主导作用,注重对学生分析问题、解决问题能力的培养,从完成某一方面的“任务”着手,通过引导学生完成从而实现教学目标。从学生接受知识的过程看,知识来源于实践,在实践中得到感性认识,经过反复实践才能上升到理性认识,并回到实践中去。

### (三) 学习了德国新能源汽车有关方面的知识

通过波茨坦跨企业培训中心的现场教学,我们主要学习了新能源汽车方面的知识。德国非常重视以电动汽车为代表的新能源汽车的发展,为了向消费者普及电动汽车,德国政府出台了税收优惠政策,免征购买电动汽车保有税。德国政府还为消费者提供总计12亿欧元的补助,鼓励消费者购买电动汽车。德国尽管电动汽车市场发展滞后,但作为传统汽车强国,德国汽车制造商的研发能力已经使得本国电动汽车产品具备较高的国际竞争力。

### (四) 学习了德国民族的敬业精神

德国专家严谨的教学态度、科学的教学方法、精湛的教学技艺、精益求精的工作追求是我们学习的榜样。

## 二、对当前职业教育的反思

### (一) 社会轻视职业教育的现象普遍存在

当前，社会各界对职业教育的战略地位认识不够充分，轻视职业教育的思想观念仍然普遍，重学历学位、轻职业能力的现象较为严重，技术技能人才没有得到应有的地位和尊重，崇尚劳动创造、崇尚技术技能没有成为社会文化主流。尽管企业急需高素质高技能“工匠人才”，但对于大多数家长和学生而言，高职教育是低层次的高等教育，接受高职教育似乎是无奈的选择，是不得已而为之。正如德高望重的潘懋元先生所言：“中国也是很奇怪，人人都要找职业，但职业两个字出现在校门上就感到不光彩。”

### (二) 政府企业行业参与职业教育的保障机制不完善

德国通过立法的方式规范了职业教育，确立了职业教育在社会发展的地位与作用。而我国在职业教育立法和相关的政策支持方面，缺乏相关配套法律法规等制度的支撑和规范，特别是政府、行业、企业、职业院校在参与职业教育的过程中责任、权力和义务不明确，产教融合、校企合作纵深推进缓慢。

### (三) 人才培养质量不适应经济社会发展需要

一是高等职业教育表面上办的是大专层次的职业教育，但实际上沿用普通高等教育的人才培养模式，将高等职业教育办成本科的“压缩型”和中专的“放大型”，没有突显高职教育的特色。二是从事理论教学的教师人数相对较多，而具有企业背景和相关经历的“双师型”专业教师匮乏。三是专业设置与区域产业发展的吻合度不高。四是教学内容缺乏针对性和实用性，与企业的先进生产技术对接不紧密；五是教学方式以教师为中心、课堂为中心、教材为中心，在黑板上“开数控”，学生动手的实践技能偏少。六是办学条件相对薄弱，优质教师资源不足，实训设备落后、陈旧。

### (四) 校企协同育人体制机制不健全

一是校企合作法律法规保障体系不健全。目前，我国高职教育的校企合作还处于教育主管部门

倡导、高职院校自发的民间状态。二是企业参与的动力不足。企业普遍认为教育和培养人才是学校单方面的责任和义务，企业没有对职业教育投入的责任，存在“只摘桃，不种树”的现象。三是职业院校适应企业需求的能力不强。一些高职院校尽管开展了校企合作和现代学徒制试点，但仅仅停留在“点”上，漂浮在“面”上，没有从人才培养方案、课程体系、职业能力、评价方式等方面进行深度的有效合作。

## 三、德国职业教育带给我们的启示

德国职业教育双元制模式和教育教学法，我们不能进行拷贝，更不能照抄照搬。但是，为机电学院未来的发展提供了新的理念和新的思路。

### (一) 因时而进，着力提升办学理念

习近平总书记在对职业教育工作的重要批示中指出：职业教育“肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责，必须高度重视、加快发展”。当前，“互联网+”时代、《中国制造2025》和创新驱动战略，对高等职业教育的人才培养提出了更高的要求。坚持以立德树人为根本，以服务发展为宗旨，以提高质量为核心，以促进就业为导向，彰显办学特色，成为新时期高等职业教育的重要战略任务。面对学院未来的发展路线图和宏伟规划，我们必须弘扬学院“一训三风一精神”，不忘初心，励精图治，凝聚新共识，提升新境界，狠抓内涵建设，狠抓教学质量，狠抓精细化管理，狠抓校企合作，撸起袖子加油干，凸显机电学院办学特色，走好国家优质专科高职院校的长征路。

### (二) 大力实施人才强院战略

1.打造优秀的专业教师团队。要以专业带头人和专业骨干教师队伍建设为核心，根据不同教师的特点和成长规律，通过学历提升、企业实践、专业对口培训、教学比赛、实施青年导师制等不同的培养路径，加强“双师型”教师队伍建设，彻底解决部分教师“一手长，一手短”的问题。

2.着力培养青年骨干教师。高职院校招聘的工

科专业研究生基本上是从学校走向学校，从课堂走向课堂，尽管专业理论知识扎实，但是，缺乏企业工作和生产实践的经历和阅历，所以，学院应出台有关政策，要求新进专业教师到企业实习锻炼1-2年，经过企业和学院双重考核合格后，准许承担相关专业课程的教学任务或实训任务。

3.突破人才引进瓶颈。市级高职院校人事权限在市级人事主管部门，专业教师逢进必考，门槛较高，招聘人数少；学院招聘工科博士，想法很好，但难以如愿；招聘工科本科生没有灵活的用人政策；在编在岗教师转型，知识结构单一，提升过程缓慢，担任教学任务力不从心等，这些情况严重制约了二级学院师资队伍建设。因此，学院要制定切实可行的人才引进机制，放活放宽用人政策，聘请高素质的企业技术骨干、技术能手或能工巧匠担任学科带头人或专业带头人或兼职任教；同时，推行人事代理制度，招聘985或211工科研究生或本科生，优化师资结构，彻底解决部分专业或个别专业有学生无专业教师的瓶颈问题。

#### 4.构建高职特色的教师评价体系

教师是人才培养的核心资源，师资队伍建设是高职院校发展的关键所在。要从教师评价的出发点、着眼点和考核点切入，构建科学、规范、有效的高职院校教师评价体系。即：通过对师德师风、教学能力、科研能力等测评点体现高等教育的“高教性”；通过实践工作经历、技术开发能力、社会服务能力等测评点体现职业教育的“职教性”；通过教书育人，言传身教，培养学生的职业精神和工匠精神等测评点体现教师职业的“特殊性”。

### （三）坚持以就业为导向，切实提高教育教学质量

习近平总书记指出：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”与本科教育不同，职业教育承担“使无业者有业，使有业者乐业”的使命，就是要坚持以就业为导向，切实帮助学生掌握职业技能，提高他们的发展能力，为他们过上美好生活奠定坚实的基础。我们要切实贯彻落实习总书记讲话精神和学院“厚德强能，育人惠民”的校训，“像嫁爱女一样”关心关爱每一位学生的学

习、生活、实习和就业，引导他们勤奋学习，苦练技能，全面发展，立志成才。

德国职业教育教学法的核心是课堂教学以学生为主体，重点在于学生“学”，而不是老师“教”，学习者参与教学全过程，并注重关键能力的培养。学院在专业建设和课程建设中，应彻底从学科教育的窠臼中走出来，增强课程内容的先进性、针对性、实用性。在教育教学领域中，应大力推行行动导向教学模式，让学生在“做中学”和“学中做”，实现工学结合、知行合一，调动学习者的学习兴趣，促进教学过程从知识本位向能力本位转变，使学生获得知识技能和职业能力，有效提高教育教学质量。

### （四）推进深度校企合作办学模式

习近平总书记在对职业教育工作的重要批示中指出：职业教育要“坚持产教融合、校企合作，坚持工学结合、知行合一”。德国的实践证明，校企合作是我国当前职业教育改革和发展的内在要求和必由之路。1.构建校企协同育人运行机制。校企协同育人是高职院校人才培养的重要抓手，是对校企合作的优化和提升。本着“资源共享，优势互补，责任同担，利益共享”的原则，应组建由学院主要领导、企业负责人、行业专家、学科带头人为代表的校企协同育人指导委员会；以职能部门学生处、教务处、二级学院、企业人力资源部为主体，构建“校企联动，深度融合，协同育人，互惠共赢”的长效运行机制。

2.推广中德诺浩合作办学经验。中德诺浩办学模式有五大特点：一是课堂教学活动以学生为主体，以项目为模块，以任务为驱动，实现理实一体化教学；二是彻底改变了以教师为中心，黑板上“开汽车”，书本上练技能的满堂灌教学模式；三是彻底改变了学生期末、毕业纸质化考试的单一现状，邀请第三方参与学生实操考核评价，体现了严肃性、公平性、技能性、实用性；四是学生学习积极性高，动手能力强，自信心倍增；五是职业能力过硬，职业素养好，优质就业率高。但是，这种合作办学的教学理念、教学模式没有走出中德诺浩汽

车学院，没有惠及到普通汽修专业，更没有走出机电学院。建议学院层面成立研究课题组，抽调精兵强将，专项研究中德诺浩教学资源包和教学特点，确定试点专业，开发课程资源，推广辐射带动其它专业教学改革。

3.提高校企合作定向培养质量。校企合作定向培养是高职院校人才培养模式的重要切入点。目前，机电学院与天津力神集团、广州德善数控科技有限公司、韩国（天津）LG等企业签订了校企合作协议，组建了“冠名班”、“奖学金班”和“零学费班”，实行定向培养，学生在第三年到企业参加顶岗实习，实习期满，学生就业实行双向选择。一路走来，取得了一定的经验，但也存在一些问题：一是与世界500强企业合作数量偏少；二是校企合作粗浅，深度不够；三是学生就业稳定性差。这有待于我们主动出击，攻坚克难，深度推进校企合作，不断提高校企合作质量，实现双方共赢。

4.扎实推进校企共建合作模式。目前，机电学院与陕西电梯协会、西安嘉海电梯技术服务有限公司、广州德善数控科技有限公司达成校企合作共建实训基地意向。由学院提供实训场地，企业免费提供实训设备和专业核心课程人才支持，双方共同制定人才培养标准和课程体系，学生第三年到企业参加实习就业。一要抓紧推进项目实施、项目落地；二要在2017级新生中组建“嘉海电梯班”、“德善工业机器人班”；三要尽快制定校企合作人才培养方案和课程体系。

5.积极探索现代学徒制试点模式。《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》明确提出“开展

校企联合招生、联合培养的现代学徒制试点，完善政策支持，推进校企一体化育人”，标志着现代学徒制已经成为国家人力资源开发的重要战略。2017年，咸阳职业技术学院创新发展行动计划（2015—2018年）明确提出，以机电类专业为重点，与广州德善数控科技有限公司、陕西嘉海电梯技术服务公司、咸阳蓝博机械有限公司积极开展现代学徒制试点工作。一要成立学院现代学徒制试点项目领导小组；二要坚持合作共赢、责任共担的原则，建立健全校企双主体育人机制；三要建立健全学校教师和企业师傅共同承担教学任务的“双导师”制；四要明确“冠名班”企业学徒和学生的“双重身份”。

#### （五）加强学生德育工作，强化工匠精神的培养

高职院校毕业生的思想品德是最重要的质量，也是企业的核心竞争力。李克强总理在2016年两会政府工作报告中提出“培育精益求精的工匠精神”。我国由制造业大国迈向制造业强国，不仅需要科技创新，还需要工匠精神，只有弘扬工匠精神，才能提升产品质量，进而提升经济发展的质量。高职院校要引导广大教师以德立身，以德立学，以德施教，强化学生工匠精神的培养，将职业道德、职业意识、职业技能、人文素养教育贯穿于人才培养的全过程。

[责任编辑、校对：王军利]